

Информационное письмо

Новеллы российского законодательства в регулировании личных фондов

21 августа 2024

Уважаемые дамы и господа!

Информируем Вас о том, что **08 августа 2024 года** Президент подписал два важных закона (далее – «**Федеральный закон от 08.08.2024 № 251-ФЗ**» и «**Федеральный закон от 08.08.2024 № 237-ФЗ**»): о внесении изменений в отдельные законодательные акты и в Гражданский кодекс РФ. Поправки существенным образом повлияют на дальнейшее развитие структурирования активов и расширение внутренних возможностей [личных фондов](#).

Личный фонд – это некоммерческая организация, которая подходит:

- Собственникам для обеспечения непрерывного функционирования бизнеса;
- Тем, кто хотел бы организовать содержание семьи на случай форс-мажора;
- Собственникам для реструктуризации владения личными активами для снижения рисков их изъятия;
- Тем, кто хочет инвестировать в благотворительность, финансировать деятельность некоммерческих проектов;
- Владельцам «неделимого» комплекса имущества (бизнес-предприятия, коллекции произведений искусства и т. д.) для обеспечения наследования такого комплекса.

Порядок регистрации личных фондов

Возможность создания нового вида некоммерческих организаций – личных фондов, появилась 01 марта 2022 года. С того момента регистрация фондов находилась в ведении Минюста РФ.

Согласно поправкам, решение о государственной регистрации личных

фондов будет принимать не Минюст, а ФНС.

Ранее регистрация в Минюсте занимала около месяца, новые же сроки будут зависеть от практики, которая сформируется в ходе работы нотариусов и ФНС.

В соответствии с Федеральным законом от 08.08.2024 № 251-ФЗ сведения о регистрации, реорганизации, ликвидации и изменениях в учредительные документы будут заноситься в ЕГРЮЛ по заявлению нотариуса. Также по просьбе учредителя нотариус может направить заявление о регистрации **в день удостоверения** учредительных документов фонда.

Усиление конфиденциальности

В отличие от прочих некоммерческих и коммерческих организаций ключевая информация о личных фондах, а именно сведения о решениях об учреждении, уставах, а также учредителях личных фондов перестанет быть общедоступной.

В первую очередь это коснется сведений, которые публикуются в ЕГРЮЛ.

Внесение имущества в фонд третьими лицами

Федеральный закон от 08.08.2024 № 237-ФЗ предусматривает важную новеллу в Гражданском кодексе РФ, которая меняет требование о внесении имущества в фонд только его учредителем. В личный фонд может вноситься как имущество, переданное его учредителем или унаследованное от него, **так и иное имущество в соответствии с условиями управления фонда**. Данное изменение фактически предусматривает возможность внесения имущества в личный фонд любыми третьими лицами.

Арбитражное соглашение в уставе

Арбитражное соглашение (оговорка)

позволяет, в частности, участникам юридического лица передавать споры в связи с конкретным правоотношением на рассмотрение третейского суда. Третейский суд – это негосударственная структура разрешения споров, которая характеризуется конфиденциальностью и проведением слушаний в закрытом формате, если стороны не договорились об ином.

Отныне учредителю (соучредителям, если личный фонд создается супругами), выгодоприобретателям и (или) лицам, входящим в состав органов личного фонда доступно включение арбитражной оговорки в устав для перенесения споров на рассмотрение третейского суда.

При составлении арбитражной оговорки важно помнить, что не все споры могут передаваться в арбитраж. К примеру, на споры о банкротстве и некоторые споры по защите интеллектуальных прав действие арбитражной оговорки распространяться не будет.

Применение иностранного права к личному фонду

Если деятельность личного фонда связана с иностранными физическими и (или) юридическими лицами (например, бенефициаром фонда является иностранный гражданин или личный фонд управляет иностранным бизнесом), то в устав фонда можно включить условие о применении не российского, а иностранного права к отношениям и спорам с участием личного фонда, учредителя, выгодоприобретателей, а также лиц, входящих в состав органов этого фонда.

Как делится имущество супругов-соучредителей после ликвидации совместного личного фонда

Если совместный личный фонд ликвидировался и осталось имущество, то супруги, находящиеся на момент ликвидации в разводе, получают его в общую долевую собственность в равных долях. Иное соотношение может быть в том случае, если супругами заключено соглашение о разделе имущества или же имеется решение суда с иными пропорциями.

Начало действия рассматриваемых положений

В полном объеме описанные в настоящем письме законодательные изменения

начали действовать с момента официального опубликования, т. е. с 08 августа 2024 года.

Итоги

Ожидается, что принятые поправки сделают регулирование личных фондов более привлекательным для структурирования личных и семейных активов. Первое, что нужно отметить, – это изменение порядка регистрации, призванное облегчить и ускорить появление новых личных фондов. На это же направлено и предоставление права передачи имущества в фонд не только учредителем, но и иными лицами. К слову, тенденция на увеличение количества личных фондов особенно заметна в последнее время: только за первое полугодие 2024 года зарегистрировано 13 личных фондов. **По состоянию на конец июля 2024 года их более 40.**

Второе – предоставление большей приватности при создании фонда, а также в течение срока его существования. Это достигается за счет закрытия сведений об учредительных документах и личности учредителя фонда, а также появления опции по перенесению споров в арбитраж.

Наконец, применение иностранного права к работе фонда в условиях принадлежности бизнес-активов учредителей к разным юрисдикциям, делает российские личные фонды более гибкими и универсальными инструментами по объединению активов в рамках единой структуры.

Наш опыт

Специалисты практики Частных клиентов и Налогообложения АЛРУД имеют многолетний опыт сопровождения клиентов в вопросах структурирования владения активами, решения вопросов преемственности поколений и организации наследственных процессов. С момента появления в российском праве личных фондов практика Частных клиентов АЛРУД активно развивает эту экспертизу и работает над их созданием для собственников крупного капитала.

Практический опыт сопровождения проектов подобного рода и знание международных особенностей наследственного и налогового планирования позволяют нам находить наилучшие решения для реализации

целей, стоящих перед клиентом, а использование новых институтов российского права снимает ряд

ограничений и упрощает процесс учреждения и управления новыми структурами.

Надеемся, предоставленная информация окажется для Вас полезной.

Если кто-то из Ваших коллег также хотел бы получать наши информационные письма, пожалуйста, направьте нам его электронный адрес в ответ на это сообщение. Если Вы хотите больше узнать о нашей практике **Частные клиенты**, пожалуйста, сообщите об этом в ответном письме — мы будем рады направить Вам наши материалы.

Примечание: Обращаем Ваше внимание на то, что вся информация была взята из открытых источников. Автор данного письма не несет ответственность за последствия, возникшие в результате принятия решений на основе данной информации.

В случае возникновения вопросов, пожалуйста, свяжитесь с экспертами АЛРУД:



**Максим
Алексеев**
Старший Партнер
Частные клиенты,
Налогообложение

E: malekseyev@alrud.com



**Кира
Егорова**
Советник
Частные клиенты

E: kegorova@alrud.com

С уважением,
Юридическая фирма АЛРУД